Matematiikan kotitehtava 2, MAA 10 — Todennakadisyys ja tilastot Sievin lukio

Tehtavien ratkaisut tulee olla esim. Libre officen -writer ohjelmalla tehtyja. Liita vastauksiisi kuvia

GeoGebrasta ja esim. TI-nSpire ohjelmalla tuotettuja matemaattisia ratkaisuja.

MUISTA LIITTAA KUVIA JOKA KOHDASTA!

1. Tutustutaan Geogebran jakaumaosioon. Valitse ensin Geosesrs Classic 5
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Esim. Cauchy:n (Cauchy lausutaan [kosi]) tiheys- ja kertymafunktioiden kuvaajat:
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Vield ensin varsinaisia laskuja otetaan esiin (ellei jo ole valmiiksi esilld) ko. jakaumaan liittyvét para-

metrit (esim. normaalijakaumalla odotusarvo u ja keskihajonta o ja esim. binomijakaumalla toistojen lu-

kuméaré n ja suotuisan tapahtuman todennékoisyys p) seké valin valinta ja todennakdisyyden arvo. Vie

kursori todennékoisyyslaskuri-ikkunan alareunassa olevan harmaan alueen ja valkoisen alueen rajapin-



taan, jolloin tulee esiin kaksisuuntainen nuoli E Klikkaa hiiren ykkdspainiketta, pida nappi alhaalla ja
vedd ylOspdéin. Saat esiin edelld mainitut asiat. Ndkyma pitaisi olla seuraavankaltainen. T&ma nakymaé on

syyté aina olla jakaumien kohdalla esill&.
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a) Kun satunnaismuuttujalle X~N (12,%) , niin maarita (+ geogebralla nayttokuva todennéakdisyyslas-

kurista) P(10,6 < X < 13) (Muistapa geogebrassa desimaalipisteet.). Miten alarajan avoimuus vai-
kuttaa todennakoisyyteen? VAST. (0,9528)

b) Kun satunnaismuuttujalle X~Bin(17;0,23), niin mééritd (+ geogebralla nayttdkuva todennakdi-
syyslaskurista) P(X = 2),P(X = 8) ja P(X = 13). Saat ndma tod.nak. arvot suoraan kuvaajaikku-
nan oikealta reunalta - katso c)-kohdan kuvaa. Maarita myods P(10 < X < 13) jaP(10 < X < 13)
Miksi kuvaaja on ”pylvdasméinen”? VAST. (0,0003 ja 0,0016)

c) Yhdistetddn binomijakauma ja normaalijakauma, eli piirretddn binomijakaumalle ns. verhokdyréna

A

tatd ja maéritd P(7 < X < 12), kun X~Bin(35; 0,36), sek& binomijakautuneelle ettd sitd vastaavalle

normaalijakauman kayréd. Paina nappia b)-kohdan tilanteessa ja tee havainnot. Sovelletaan
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normaalijakautuneelle satunnaismuuttujalle (ja

-

vertaa arvoja). Ohje: normaalijakaumaa varten

tarvitaan odotusarvo ja keskihajonta binomi-

jakautuneesta satunnaismuuttujasta... mites ne

ny menikaan? (esim. Kkirjan kappale 4.2).

H=291 o=1.

VAST. (0,4801 binomi ja 0,392 normaali, kun N

odotusarvo i = 12,6 ja keskihajonta ¢ = 2,83) HHF
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Vie lopuksi molemmat kuvaajat piirtoalueelle
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-ndppdimen kautta, muokkaa hieman varejd ja liitd kuva ratkaisuusi. Tulisi néyttaa

kutakuinkin talta:
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Syottokentta:

d) Mika tulisi keskihajonnan olla kahden desimaalin tarkkuudella, jotta satunnaismuuttujalle X~N(3, o)
patisi P(|X| < 4) = 0,75? Huomaa itseisarvo! Mité se voisi tarkoittaa? VAST. (o =1.48).

Entd mika tulisi odotusarvon olla kahden desimaalin tarkkuudella, jotta satunnaismuuttujalle
X~N (,u; %) patisi P(120 < X < 130) = 0,7? Mitd huomaat saaduista arvoista suhteessa tarkastel-

tavan valin 120 < X < 130 puoleen valiin. Perustele jotenkin lyhyesti. VAST. (u =127,2 tai u

=122,8).

2. Tassé tehtévassa luodaan eli generoidaan arvoja ja katsotaan miten niita voidaan késitelld geogebralla.

Valitse Naytéa-valikosta taulukkolaskenta ja klikkaa f,, —painiketta (saat syottokentan nékyviin). Klikkaa



solua Al (eli valitaan se solu, jonne halutaan seuraava komento) ja sen jélkeen Kirjoita syottokenttdén
Satu..., jolloin aukeaa valikko, josta voidaan valita haluttu toiminto. (K&y pikaisesti 1dpi mitd kaikkea

valikko siséltéa, oikealta 16ytyy vierityspalkki.)
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Kéytd SatunnainenBinomiarvo(20,0.3) ja paina enter. Kopioi tdmé tieto solun Al oikeasta alanurkasta
I0ytyvasta sinisestd pikkulaatikosta. Vie hiiren kursori sen kohdalle (jolloin se muuttuu mustaksi plus-

merkiksi), klikkaa hiiren ykkdspainiketta, pidd se alhaalla ja raahaa ¢ seosebrs ciassic s

Tiedosto Muokkaa Maytd Asetukset Tybdkalut Ikkuna Ohje

B

naismuuttujan arvoja. Alue ja& automaattisesti valituksi. Paina sit- » soeos

soluun A25 saakka. N&in saat 25 kpl binomijakautuneen satun-

ten yhden muuttujan analyysipainiketta (I6ytyy geogebran Eg/,( o -
[ * anden muutiujan regressioanalyys!
vas.ylh&altd.) ja valitse toiminto Analysoi. Néakyviin tulee Data- =
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analyysi-ikkuna. Ota esiin tilastot-, data- ja asetukset-valilehdet.
& Todennakdisyyslaskuri

nakyma tulisi olla alla olevan kuvan kaltainen.
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Tilastot-vélilehdelta saat tuttuja asioita (kurssin alkupuoli), asetukset-vélilehdeltd voit kdyda l&pi histo-

»
grammiin ja kuvaajiin liittyvia asioita. Vie lopuksi tieto piirtoalueelle. Eli paina L’ja vie piirtoalueelle.
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Tee samankaltainen Data-analyysi normaalijakautuneelle satunnaismuuttujalle. Eli taulukkolaskennan
syottokenttadn kirjoita SatunnainenNormiarvo(6, 1.5) ja jatka edelld kdydyn mukaisesti. Lisaa viela
lopuksi asetukset osion histogrammi —valilehdeltd normaalikéyré ja voit siirtdd histogrammin luokkien
maara-liukusaadintd suuremmaksi. Tee havaintoja. Katso kuva alla. Muista vieda piirtoalueelle, vaihda
tarvittaessa vari ja palauta nayttokuva piirtoalueesta (jossa on siis seka binomi- ettd normaalijakautunei-

den satunnaismuuttujien arvojen histogrammit + yksi kdyra.) Skaalaukset saattavat olla eri - lisaa kaksi
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Tallenna omanimi_sukunimi -muodossa uuden pedan tallennuskansioon 19.4.2018 mennessa.



